

**Отзыв научного руководителя  
доктора экономических наук, профессора  
Бобылевой Аллы Зиновьевны  
на диссертационную работу Си Фуюаня на тему:  
«Формирование приоритетов государственного управления устойчивым  
развитием», представленную на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 5.2.7. Государственное и  
муниципальное управление**

Диссертация на соискание степени кандидата экономических наук соискателя из КНР Си Фуюаня на тему «Формирование приоритетов государственного управления устойчивым развитием» посвящена одной из актуальных в теоретическом и практическом отношении тем. Это связано с тем, что с одной стороны, приоритеты сформулированы в Целях устойчивого развития (ЦУР) ООН и их не принято оспаривать, большинство стран им следует. С другой стороны, геополитические и геоэкономические изменения последних лет, возникающие признаки деглобализации требуют пересмотра приоритетов как на уровне отдельных стран, так и союзов дружественных стран, в частности, России и Китая. Кроме того, используемые в настоящее время теоретические подходы к выбору приоритетных направлений государственного управления устойчивым развитием не оправдывают себя и требуют дальнейшего углубления.

Си Фуюань учится в России с 2010 года. В 2018 году он окончил бакалавриат в Финансовом университете при Правительстве Москвы, в 2020 году и 2023 году соответственно – магистратуру и аспирантуру факультета государственного управления МГУ имени М.В.Ломоносова. Проблематикой государственного управления устойчивым развитием он занимается четыре года и значительно преуспел по этому направлению – об этом свидетельствуют его многочисленные публикации, выступления на конференциях и сама диссертация.

Основными новыми положениями, которые Си Фуюань выносит на защиту, являются:

- несмотря на возможность торможения в отдельные периоды, имеющиеся положительные импульсы для устойчивого развития позволяют утверждать, что устойчивое развитие – долгосрочный тренд функционирования нашей цивилизации;
- неравное внимание к составляющим устойчивого развития, различия в уровне выполнения целей, несоответствие управления современным

задачам обусловливают необходимость корректировки приоритетов государственного управления устойчивым развитием;

- формой государственного управления реализацией приоритетов устойчивого развития в России являются национальные проекты, в Китае – разработка нормативно-правовых документов под каждую ЦУР. Выявленные в диссертации преимущества и ограничения каждого из страновых подходов позволяют осуществлять обмен как позитивным опытом, так и учесть «чужие ошибки»;
- предлагаемая автором система государственного управления устойчивым развитием включает: общую характеристику системы управления устойчивым развитием, формализацию выбора проектов, принципы выявления взаимосвязи проектов, инструментарий приоритезации проектов на основе сетевой модели. Многоуровневость системы предполагает интеграцию государственного, мезо- и микроуровня, а также надгосударственного уровня;
- в экспресс-оценку управления устойчивым развитием автор включает как показатели состояния управляемой системы, так и качества управления, в частности, показатели комплексности национальных программ и целеполагания, адаптивности и гибкости государственных институтов при реализации приоритетов устойчивого развития; вовлеченности бизнеса в переход к устойчивому развитию; эффективности и результативности управляющей системы, проч.

Объемный текст диссертации отличает четкая логика и систематизация материала, глубина его подачи и продуманность формулировок, научный стиль изложения, четкая постановка проблем и акцентированные выводы. Отдельно следует отметить работу автора с библиографией, которая насчитывает более 290 источников, что для исследователя-иностраница является демонстрацией его высокого трудолюбия, использования широкой доказательной и иллюстративной базы.

Диссертационная работа Си Фуюаня является оригинальным и самостоятельным исследованием, подготовленном на высоком уровне.

Основные результаты диссертационного исследования Си Фуюаня изложены в 11 публикациях автора, 8 из которых – в изданиях, рекомендованных Ученым советом МГУ имени М.В.Ломоносова для защиты в диссертационных советах МГУ. Основные положения диссертации были доложены автором и высоко оценены участниками 7 конференций.

Полученные автором результаты соответствуют заявленным пунктам паспорта специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление (по экономическим наукам) и требованиям, установленным Федеральным законом от 23.08.1996 № 127-ФЗ «О науке и государственной научно-

технической политике», а также Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова к диссертационным исследованиям.

Си Фуюаня отличает системное мышление, целеустремленность в достижении результатов, трудолюбие, ответственность. Работая на факультете, Си Фуюань стал незаменимым в качестве переводчика, без его активного участия не был бы реализован целый ряд проектов факультета (в частности, «Программа профессионального развития для постдоков: управлеческие науки»), проведение дней открытых дверей для иностранных абитуриентов, проч.)

На основании изложенного считаю, что Си Фуюань является ценным сотрудником факультета, состоявшимся исследователем, обладает необходимой квалификацией для присуждения ему степени кандидата экономических наук. Диссертационная работа Си Фуюаня на тему: «Формирование приоритетов государственного управления устойчивым развитием» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени кандидата экономических наук, и рекомендуется к защите по специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление (экономические науки).

Научный руководитель –  
заведующий кафедрой финансового  
менеджмента факультета  
государственного управления  
ФГБОУ ВО «Московский  
государственный университет  
имени М.В. Ломоносова»,  
доктор экономических наук,  
профессор

26.08.2024

